
PHYSICS

BOOKS - NAVBODH PHYSICS (HINDI)

अर्धचालक इलेक्ट्रॉ निकी-पदार्थ , युक्तियाँ तथा

सरल परिपथ

सही विकल्प चुनिए

1. ट्रां जिस्टर के  उभयनिष्ठ उत्सर्जक प्रवर्धन परिपथ के  लिए

निवेशी एवं निर्गत सिगनल के  मध्य कलान्तर होता है

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_pBBi5CKQ1oSA


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0∘

90∘

180∘

270∘

2. दोलित्र एक प्रवर्धक है-

A. धनात्मक पुनर्भरण के  साथ

https://dl.doubtnut.com/l/_pBBi5CKQ1oSA
https://dl.doubtnut.com/l/_qAEAmG2lqrcK


B.  ऋणात्मक पुनर्भरण के  साथ 

C.  किसी भी पुनर्भरण के  साथ नहीं

D.   उच्च धारा लाभ के  साथ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. जर्मेनियम क्रिस्टल को P-प्रकार का अर्द्धचालक बनाने का

इसमें मिलाया जान अशुद्धि की संयोजकता होगी-

A. 3

https://dl.doubtnut.com/l/_qAEAmG2lqrcK
https://dl.doubtnut.com/l/_FYkgaDBwbd6B


B. 4

C. 5

D. 6

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. CB विधा में धारा लाभ  व CE विधा में धारा लाभ  में

संबंध है-

A. 

α β

β = α + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_FYkgaDBwbd6B
https://dl.doubtnut.com/l/_HpuJmXmkyK0L


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

β =
α

1 − α

β =
α

1 + α

β = 1 − α

5.  जेनर डायोड का उपयोग होता है-

A. दिष्टकारी के  रूप में

B. प्रवर्धक के  रूप में

https://dl.doubtnut.com/l/_HpuJmXmkyK0L
https://dl.doubtnut.com/l/_sw3hvDzbeFuu


C.   दोलित्र के  रूप में

D.  वोल्टेज नियामक के  रूप में।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. जर्मेनियम क्रिस्टल के  लिए वर्जित ऊर्जा अन्तराल होता है-

A.  जूल

B.  जूल

C.  जूल

1.12 × 10− 19

1.76 × 10− 19

1.6 × 10− 19

https://dl.doubtnut.com/l/_sw3hvDzbeFuu
https://dl.doubtnut.com/l/_3Iwy5kC0Vxjy


D. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. शून्य के ल्विन पर जर्मेनियम का टुकड़ा-

A. अर्द्धचालक बन जाता है

B.   सुचालक बन जाता है

C.   कु चालक बन जाता है

D.  अतिचालक बन जाता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_3Iwy5kC0Vxjy
https://dl.doubtnut.com/l/_0jL77ApmNa1A


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. P-N संधि डायोड को प्रयुक्त नहीं किया जा सकता है-

A.  दिष्टकारी के  रूप में

B.  प्रकाश ऊर्जा को विद्युत् ऊर्जा के  रूपान्तरण में 

C.  प्रकाश के  विसरण में

D.  AC सिगनल के  प्रवर्धन में।

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_0jL77ApmNa1A
https://dl.doubtnut.com/l/_DFp8VO6BORUB


वीडियो उत्तर देखें

9. एक CB प्रवर्धक में निवेशी व निर्गत सिग्नल के  बीच

कलान्तर होता है-

A. 

B. 

C. 0

D. 

Answer: C

वीडि यो दे खें

π

π /3

π /2

https://dl.doubtnut.com/l/_DFp8VO6BORUB
https://dl.doubtnut.com/l/_uBpw0E2jvUKp


वीडियो उत्तर देखें

10. N-P-N ट्रां जिस्टर, P-N-Pट्रां जिस्टर से श्रेष्ठ है, क्योंकि-

A. यह सस्ता होता है

B.  इसमें ऊर्जा हानि कम होती है 

C.  इलेक्ट्रॉ नों का प्रवाह अधिक होता है 

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uBpw0E2jvUKp
https://dl.doubtnut.com/l/_SpNY6kO5zDqq
https://dl.doubtnut.com/l/_rcOYpkh6huDX


11.   निज जर्मेनियम में निम्न के  डोपिंग द्वारा N-प्रकार का

अर्द्धचालक बनाया जाता है-

A.  ऐल्युमिनियम 

B.  सोना 

C.  फॉस्फोरस

D.  इनमें से कोई नहीं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rcOYpkh6huDX
https://dl.doubtnut.com/l/_v9daN2oDcpwZ


12. जर्मेनियम में निम्न को मिलाकर P-प्रकार का अर्द्धचालक

बनाया जाता है-

A. धनावेश

B.  फॉस्फोरस 

C.  त्रिसंयोजी तत्व 

D.  पंच संयोजी तत्त्व।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_v9daN2oDcpwZ


13.   P-प्रकार का अर्द्धचालक प्राप्त होता है निम्नलिखित

मिलाने से-

A. शुद्ध सिलिकॉन में आर्सेनिक

B.   शुद्ध सिलिकॉन में गैलियम

C.  शुद्ध जर्मेनियम में ऐण्टीमनी

D.   शुद्ध जर्मेनियम में फॉस्फोरस।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CdQAUFAKo12c
https://dl.doubtnut.com/l/_LWtgXokLXEPB


14. P-प्रकार के  अर्द्धचालक में बहुसंख्यक वाहक हैं-

A.  के वल इलेक्ट्रॉ न

B. के वल प्रोटॉन

C.   के वल होल

D. इलेक्ट्रॉ न तथा होल दोनों।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. ट्रां जिस्टर बनाये जाते हैं-

https://dl.doubtnut.com/l/_LWtgXokLXEPB
https://dl.doubtnut.com/l/_i2WYkgL88isf


A. चालकों से

B.  विद्युत्रोधी से

C.   डॉपित (Doped) अर्द्धचालकों से

D.   उपधातु से।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. दिष्टकरण के  लिए प्रयुक्त किया जाता है-

A. चोक

https://dl.doubtnut.com/l/_i2WYkgL88isf
https://dl.doubtnut.com/l/_UJLkPcQnIdBc


B.   ट्रां सफॉर्मर

C.   डायोड

D. संधारित्र।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. ट्रां जिस्टर को प्रवर्धक की भाँति उपयोग करने के  लिए-

A. उत्सर्जक-आचार साध अग्र अभिनत तथा आधार

संग्राहक संधि उत्क्रम अभिनत होती हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_UJLkPcQnIdBc
https://dl.doubtnut.com/l/_zLD4wOqHYuOm


B.   दोनों संधि अग्र अभिनत होती है 

C. दोनों संधि उत्क्रम अभिनत होती हैं

D.  इनमें से कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. पूर्ण तरंग दिष्टकारी में निवेशी सिगनल प्रत्यावर्ती है तो

निर्गत सिगनल होगा-

A. विशुद्ध DC

https://dl.doubtnut.com/l/_zLD4wOqHYuOm
https://dl.doubtnut.com/l/_sjT5xxAnTacR


B.  विशुद्ध AC

C.  DC और AC दोनों का मिश्रण 

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

19. कु चालकों में-

A. संयोजी बैण्ड इलेक्ट्रॉ न से आंशिक भरा है

B.  चालन बैण्ड इलेक्ट्रॉ नों से आंशिक भरा है

https://dl.doubtnut.com/l/_sjT5xxAnTacR
https://dl.doubtnut.com/l/_dNmR6W2eV6LT


C.    चालन बैण्ड इलेक्ट्रॉ न से भरा है और संयोजी बैण्ड

रिक्त है

D.  चालन बैण्ड रिक्त है और संयोजी बैण्ड इलेक्ट्रॉ नों से

भरा है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20.  किसी संधि डायोड में उत्क्रम अभिनत-

A.  संधि प्राचीर विभव को कम करता है.

https://dl.doubtnut.com/l/_dNmR6W2eV6LT
https://dl.doubtnut.com/l/_WXceoOCG7mHp


B.   संधि प्राचीर विभव को बढ़ाता है

C.   अल्पसंख्यक वाहक को बहुत अधिक बढ़ाता है

D.   बहुसंख्यक आवेश वाहक को बहुत अधिक बढ़ाता

है। 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21.  P-N संधि डायोड अग्र अभिनत में कहा जाता है जब-

https://dl.doubtnut.com/l/_WXceoOCG7mHp
https://dl.doubtnut.com/l/_n4rBzOMwZR3v


A. बैटरी का धन ध्रुव P-अर्द्धचालक से तथा ऋण ध्रुव N-

अर्द्धचालक से जोड़ा जाता है 

B.   बैटरी का धन ध्रुव N-अर्द्धचालक से तथा ऋण ध्रुव

P-अर्द्धचालक से जोड़ा जाता है

C.  बैटरी का धन ध्रुव चाहे P-अर्द्धचालक से या चाहे N-

अर्द्धचालक से जोड़ा जाता है

D. आगे की दिशा में एक यांत्रिक बल लगाया जाता है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_n4rBzOMwZR3v
https://dl.doubtnut.com/l/_dYdfVnsSDlxf


22.   N-P-N ट्रां जिस्टर, P-N-Pट्रां जिस्टर की तुलना में श्रेष्ठ

होता है, क्योंकि

A.  यह सस्ता होता है

B.   इसमें ऊर्जा ह्रास कम होता है।

C.   इसके  इलेक्ट्रॉ नों का प्रवाह अधिक होता है

D.  इसमें अधिक शक्ति सहन करने की क्षमता होती है। 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dYdfVnsSDlxf


रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए

1.  फर्मी स्तर की संगत ऊर्जा को ................. कहते हैं।

उत्तर देखें

2.   . ............... वे पदार्थ होते हैं जिनमें विद्युत् का प्रवाह

सुगमतापूर्वक नहीं हो पाता।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jqja1evWtwTx
https://dl.doubtnut.com/l/_xI6hrdcPB5SP


3.   . ...............वे पदार्थ होते हैं जिनकी विद्युत् चालकता

चालक और विद्युतरोधी के  मध्य होती है। 

वीडियो उत्तर देखें

4.  NOT गेट को .............. भी कहते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

5. . निर्गत वोल्टेज में परिवर्तन और निवेशी वोल्टेज में

परिवर्तन के  अनुपात को ............. कहते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_gSGANByvdWe5
https://dl.doubtnut.com/l/_Iddp4ZHZtzBK
https://dl.doubtnut.com/l/_Gz6bE8VKrY3u


वीडियो उत्तर देखें

6.   आंतर अर्द्धचालक में वर्जित ऊर्जा अंतराल की कोटि

...............होती है।

वीडियो उत्तर देखें

7.  NAND गेट में AND गेट के  साथ ................. गेट होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Gz6bE8VKrY3u
https://dl.doubtnut.com/l/_edVk0RgmYp9a
https://dl.doubtnut.com/l/_rMf13k25aTlG


8.   जेनर डायोड का उपयोग ....... होता है। 

वीडियो उत्तर देखें

9.  अशुद्धियों रहित चालक को .......... अर्द्धचालक कहा जाता

है।

वीडियो उत्तर देखें

10. शुद्ध अर्द्धचालक में .......... परमाणु की अशद्धि मिलाने पर

P-प्रकार का अर्द्धचालक प्राप्त होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_bfu1ZARWijga
https://dl.doubtnut.com/l/_zRvfwWYi7sBe
https://dl.doubtnut.com/l/_Grmy8QN2Q3Nw


वीडियो उत्तर देखें

11.     अग्र-अभिनति अवस्था में प्रयुक्त करने पर .......... संधि

स्थल से प्रकाश का उत्सर्जन करता है

वीडियो उत्तर देखें

12.  गैलियम आर्सेनाइड डायोड का उपयोग .......... के  उत्पादन

के  लिए किया जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Grmy8QN2Q3Nw
https://dl.doubtnut.com/l/_2KO0S31ZupQ1
https://dl.doubtnut.com/l/_d7CcZwMOX3id
https://dl.doubtnut.com/l/_q4wj4RZyAlpI


13. ट्रां जिस्टर के  उत्सर्जन में डोपिंग स्तर संग्राहक डोपिंग स्तर

से..........होता है।

वीडियो उत्तर देखें

14.   संधि ट्रां जिस्टर में .......... सबसे पतला रखा जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

15.     किसी अर्द्धचालक को गर्म करने पर उसका प्रतिरोध

प्रारंभिक रूप से ..........है।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_q4wj4RZyAlpI
https://dl.doubtnut.com/l/_NlLwVHtGJMpu
https://dl.doubtnut.com/l/_Z0z7F3k9ISJi


वीडियो उत्तर देखें

16.     सिलिकॉन के  लिए प्राचीर विभव का मान लगभग

.......... होता है। 

वीडियो उत्तर देखें

17. ट्रां जिस्टर .......... से बनाया जाता है। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Z0z7F3k9ISJi
https://dl.doubtnut.com/l/_JRwN3QYt7GNr
https://dl.doubtnut.com/l/_yAhic887WgeU


18.  ताप बढ़ाने पर अर्द्धचालकों का प्रतिरोध .......... जाता है। 

वीडियो उत्तर देखें

19.  P-N संधि डायोड अग्र अभिनति में हो तो .......... घटता है।

वीडियो उत्तर देखें

20.     उभयनिष्ठ उत्सर्जक प्रवर्धक में निवेशी सिगनल और

निर्गत सिगनल में ....... का कलाकार होता हैं

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YVDky0FVtRdU
https://dl.doubtnut.com/l/_txRfmQl3s34o
https://dl.doubtnut.com/l/_rYEAOqddabFF


21. . शुद्ध अर्द्धचालक में .......... परमाणु की अशुद्धि मिलाने

पर N-प्रकार का अर्द्धचालक प्राप्त होता हैं 

वीडियो उत्तर देखें

22. . .............. गेट के  पुनरावृत्त उपयोग से डिजिटल परिपथ

बनाये जाते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rYEAOqddabFF
https://dl.doubtnut.com/l/_VjUVPQnE3ZTl
https://dl.doubtnut.com/l/_7qrUadZ4kleg


उचित संबंध जोड़िए

23.  NOR गेट .................. एवं OR गेट का संयोजन है। 

वीडियो उत्तर देखें

1. 

उत्तर देखें

2. 

https://dl.doubtnut.com/l/_OLYynvIf7akB
https://dl.doubtnut.com/l/_PTkuZn1haP9V
https://dl.doubtnut.com/l/_uGVJwxmvl5Bz


अति लघु उत्तरीय प्रश्न

उत्तर देखें

3. 

उत्तर देखें

1. अर्द्धचालक क्या है ? किन्हीं दो अर्द्धचालकों के  नाम

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uGVJwxmvl5Bz
https://dl.doubtnut.com/l/_AXtoY5ov30dt
https://dl.doubtnut.com/l/_BLmYPsqQpUF2


2. अर्द्धचालकों को गरम करने पर उनकी विद्युत चालकता

किस प्रकार प्रभावित होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्नलिखित में चालक, विद्युत्रोधी और अर्द्धचालक छाँटिए-

जर्मेनियम, टंगस्टन, वायु, चाँदी, कार्बन, सिलिकॉन।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BLmYPsqQpUF2
https://dl.doubtnut.com/l/_bZrkFIcTsKBs
https://dl.doubtnut.com/l/_4hUeP8x6fGz9


4. धातुओं  और निज अर्द्धचालकों की प्रतिरोधकता में ताप के

कारण होने वाले परिवर्तन में अन्तर बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

5. P-N सन्धि डायोड का प्रतीक चिन्ह बनाइए।

वीडियो उत्तर देखें

6. एक निज अर्धचालक को P-प्रकार के  अर्धचालक में किस

प्रकार परिवर्तित किया जाता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_Ab9QSzMRRSSY
https://dl.doubtnut.com/l/_vp2HjRYca435
https://dl.doubtnut.com/l/_llO5jDf1SHsv


वीडियो उत्तर देखें

7. एक निज अर्धचालक को N-प्रकार के  अर्धचालक में किस

प्रकार परिवर्तित किया जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

8. एक निज अर्धचालक में होलों की संख्या एवं इलेक्ट्रॉ नों

की संख्या का अनुपात क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_llO5jDf1SHsv
https://dl.doubtnut.com/l/_NLEfSEdlPsSy
https://dl.doubtnut.com/l/_13ieE8tmUtWz
https://dl.doubtnut.com/l/_gZR3JnXJmpm4


9. P-प्रकार के  अर्थचालक और N-प्रकार के  अर्धचालक में

बहुसंख्यक आवेश वाहकों के  नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. निज अर्धचालक में पंचसंयोजी अशुद्धियाँ मिलाने पर

उसका ऊर्जा अंतराल किस प्रकार परिवर्तित होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gZR3JnXJmpm4
https://dl.doubtnut.com/l/_Ufx9WJahMYi7


11. निज अर्धचालक में त्रिसंयोजी अशुद्धियाँ मिलाने पर

उसका ऊर्जा अंतराल किस प्रकार परिवर्तित होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

12. चालन इलेक्ट्रॉ नों का अपवाह वेग होलों के  अपवाह वेग

से कम होता है या अधिक ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vs2DiQlolBwU
https://dl.doubtnut.com/l/_Ex5NeY449EwJ


13. P-N संधि डायोड में पश्च बायस बढ़ाने पर अवक्षय पर्त की

मोटाई किस प्रकार परिवर्तित होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

14. किस बायस में P-N संधि डायोड का प्रतिरोध बहुत

अधिक होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

15. जेनर डायोड का क्या उपयोग है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_PMjljfEn8GWr
https://dl.doubtnut.com/l/_X9ysgjM78duy
https://dl.doubtnut.com/l/_HgitIjFscnqh


वीडियो उत्तर देखें

16. LED क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

17. ट्रां जिस्टर को हम उभयनिष्ठ आधार प्रवर्धक की बजाय

उभयनिष्ठ उत्सर्जक प्रवर्धक की भाँति अधिक प्रयुक्त करते हैं,

क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HgitIjFscnqh
https://dl.doubtnut.com/l/_CmDPI951AMIW
https://dl.doubtnut.com/l/_Z9M7tOWOJOPP
https://dl.doubtnut.com/l/_tyLw4uSRhP2Z


18. ट्रां जिस्टर में उत्सर्जक हमेशा अग्र अभिनत तथा संग्राहक

हमेशा उत्क्रम अभिनत होता है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

19. सार्वत्रिक गेट किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

20. डोपिंग किसे कहते हैं ? यह क्यों आवश्यक है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tyLw4uSRhP2Z
https://dl.doubtnut.com/l/_40y7BIw1UHaJ
https://dl.doubtnut.com/l/_jaA8p4cRALZC


लघु उत्तरीय प्रश्न

1. शुद्ध और अशुद्ध अ्द्धचालकों से आप क्या समझते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

2. ट्रां जिस्टर के  निर्माण में अर्द्धचालक का ही उपयोग क्यों

किया जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jaA8p4cRALZC
https://dl.doubtnut.com/l/_ms0aiwUhC6Oe
https://dl.doubtnut.com/l/_ZwQNR2hZmmfx
https://dl.doubtnut.com/l/_PrwK6Zxvy9u0


3. टांजिस्टर' शब्द का अर्थ बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

4. ट्रां जिस्टर में उत्सर्जक व संग्राहक की तुलना में आधार को

बहुत पतला क्यों वनाया जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

5. P-N P तथा N-P-N ट्रां जिस्टर के  प्रतीक चिन्ह बनाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PrwK6Zxvy9u0
https://dl.doubtnut.com/l/_iu2yfzjAdwsm
https://dl.doubtnut.com/l/_WHr4IuyNFZRL


6. ट्रा न्सफॉर्मर तथा प्रवर्धक में क्या अन्तर है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. NAND एवं "NOR" गेट का संके त बनाइए।

वीडियो उत्तर देखें

8. NAND गेट से NOT गेट के से प्राप्त करेंगे? लॉजिक

प्रतीक एवं सत्य सारणी बनाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NYIUgP0hLZ2N
https://dl.doubtnut.com/l/_QagfyWJHpHuW
https://dl.doubtnut.com/l/_bW2VJMZMcPhf


9. NOR गेट से AND गेट कै से प्राप्त करते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

10. NAND गेट से OR गेट कै से प्राप्त करते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

11. डोपिंग किसे कहते हैं ? यह क्यों आवश्यक है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bW2VJMZMcPhf
https://dl.doubtnut.com/l/_5OZDUhTYhoUB
https://dl.doubtnut.com/l/_XfMKCnwjjIh4
https://dl.doubtnut.com/l/_vEUeDvuMFgNI


12. निम्नलिखित दर्शित प्रतीक की पहचान कीजिए, बूलियन

व्यंजक लिखिए तथा सत्यसारणी बनाइये- 

उत्तर देखें

13. सार्वत्रिक गेट किसे और क्यों कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vEUeDvuMFgNI
https://dl.doubtnut.com/l/_AhsxSqGYZw8r
https://dl.doubtnut.com/l/_Daz5FXTkBUXC


14. P-N संधि के  संदर्भ में अनावृत्त आवेश पद को समाइये |

वीडियो उत्तर देखें

15. P-N संधि के  संदर्भ में अवक्षय पर्त पद को समाइये |

वीडियो उत्तर देखें

16. P-N संधि के  संदर्भ में प्राचीर विभव पद को समाइये |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g7c9jSH4iBHH
https://dl.doubtnut.com/l/_UAXVxqRGQ1Wt
https://dl.doubtnut.com/l/_DFnJxvxBaVhH


17. यदि शुद्ध अर्ध्दचालक में त्रिसंयोजी अशुद्धि मिला दी जाए,

तो किस प्रकार का अर्द्धचालक बनता है ?

वीडियो उत्तर देखें

18. P-N सन्धि डायोड किसे कहते हैं ? इसके  अवक्षय पर्त को

समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

19. जेनर डायोड क्या है ? व्याख्या कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_MjnUKCIp4QTh
https://dl.doubtnut.com/l/_7SJsGtGAgaTr
https://dl.doubtnut.com/l/_PRbYyHONyWCY


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

20. प्रकाश सेल (सोलर सेल ) से आप क्या समझते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

21. एक संधि डायोड को सोलर सेल के  रूप में कै से प्रयुक्त

करते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PRbYyHONyWCY
https://dl.doubtnut.com/l/_LWXgIKRQELNo
https://dl.doubtnut.com/l/_1NZTNDbffXuX


1. N- प्रकार के  अर्द्धचालक को ऊर्जा बैण्ड के  पदों में

समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

2. P-प्रकार के  अर्ध्दचालक को ऊर्जा बैण्ड के  पदों में

समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4rzqlczBnshJ
https://dl.doubtnut.com/l/_mRcaCqJMrk1s


3. N -प्रकार के  अर्ध्दचालक और P -प्रकार के  अर्ध्दचालक

से आप क्या समझते है ? उनमे अंतर्  लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4. N व P प्रकार के  अर्ध्दचालको में कोई तीन अन्तर लिखिए

।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cM2JTTt80kKr
https://dl.doubtnut.com/l/_6UrrbYlZdLdb


5. निज अर्ध्दचालक और बाह्म अर्ध्दचालक में अन्तर लिखिए

।

वीडियो उत्तर देखें

6. N. P- N ट्रां जिस्टर की कार्य-विधि लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. विद्युत् परिपथ खींचकर P-N P ट्रां जिस्टर की कार्य-विधि

समझाइए।

https://dl.doubtnut.com/l/_fSxK94sVBjXE
https://dl.doubtnut.com/l/_ler5wHDd9eDU
https://dl.doubtnut.com/l/_FLtWLxpqtoY1


वीडियो उत्तर देखें

8. P- N P ट्रां जिस्टर का प्रवर्धक के  रूप में उपयोग आवश्यक

परिपथ देते हुए समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

9. विद्युत् परिपथ खींचकर समझाइए कि P-N-P ट्रां जिस्टर

को उभयनिष्ठ उत्सर्जक विधा में प्रवर्धक की भाँति उपयोग में

कै से लाया जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FLtWLxpqtoY1
https://dl.doubtnut.com/l/_mIyURzF8MGND
https://dl.doubtnut.com/l/_A498fIzY2siB


10. N-P-N ट्रां जिस्टर का प्रवर्धक के  रूप में अनुप्रयोग

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. N-P-N द्रांजिस्टर का उभयनिष्ठ उल्सर्जक विधा में

प्रवर्धक की भाति उपयोग निम्नलिखित शीर्षकों के  अन्तर्गत

बताइये-(i) परिपथ, (ii) कार्य- विधि।।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A498fIzY2siB
https://dl.doubtnut.com/l/_O29my2ujwjG0
https://dl.doubtnut.com/l/_O7iax1SW7P3X
https://dl.doubtnut.com/l/_X3EAMdNejMAh


12. चित्र की सहायता से स्पष्ट कीजिए कि N- P- N द्रांजिस्टर

को उभयनिष्ठ उत्सर्जक विधा में प्रवर्धक के  रूप में कै से

उपयोग किया जाता है ? स्पष्ट कीजिए की उभयनिष्ठ विधा में

ट्रां जिस्टर को प्रवर्धक के  रूप में उपयोग करने पर निवेशी

विभव व निर्गत विभव ( वोल्टेज) के  मध्य  का

कलान्तर होता है।

वीडियो उत्तर देखें

180∘

13. NAND गेट क्या है ? इसके  लिए तर्क  प्रतीक, सत्यता

सारणी तथा बुलियन व्यंजक बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X3EAMdNejMAh
https://dl.doubtnut.com/l/_sQi7QZBFTNyb


14. NOT गेट का वर्णन संके त शीर्षक के  अंतर्गत कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

15. NOT गेट का वर्णन इनपुट व आउटपुट में सम्बन्ध शीर्षक

के  अंतर्गत कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sQi7QZBFTNyb
https://dl.doubtnut.com/l/_DQXbx33OhAY5
https://dl.doubtnut.com/l/_UZWYF3dlWjt6


16. NOT गेट का वर्णन तुल्य विद्युत् परिपथ शीर्षक के

अंतर्गत कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

17. दिप्टकरण क्या है ? अद्द्धतरंग दिष्टकारी के  रूप में P-N

संधि डायोड का बर्णन निम्नलिखित शीर्षकों के  अन्तर्गत

कीजिए 

(i) परिपथ का नामांकित रेखाचित्र, (iil) कार्यविधि।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Gqw7tBbFfktb
https://dl.doubtnut.com/l/_t65Ub4LdIEz4
https://dl.doubtnut.com/l/_X4mmGTeQK5UX


18. P-N संधि डायोड का अर्द्धतरंग दिष्टकारी के  रूप में विद्युत्

परिपथ सहित क्रिया-विधि समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

19. दिष्टकरण क्या है ? विद्युत् परिपथ खींचकर P- N सन्धि

डायोड की पूर्ण तरंग दिष्टकारी की क्रिया समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X4mmGTeQK5UX
https://dl.doubtnut.com/l/_QA2FU7WPcpTc


20. पूर्ण-तरंग दिष्टकारी के  रूप में P-N सन्धि डायोड का

वर्णन निम्नलिखित शीर्षक के  अन्तर्गत कीजिए : 

परिपथ का नामांकित रेखाचित्र

वीडियो उत्तर देखें

21. जेनर डायोड का वर्णन क्रियाविधि बिन्दु पर कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_T5a9z6iohEj9
https://dl.doubtnut.com/l/_KPZergIcrG36


22. जेनर डायोड का वर्णन वोल्टेज नियामक (Voltage

regulator) के  रूप में उपयोग बिन्दु पर कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

23. जेनर डायोड क्या है ? इसका एक उपयोग लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

24. विद्युत् परिपथ खींचकर समझाइ़ए वि P.N.P ट्रां जिस्टर

को उभयनिष्ठ आधार विधा में प्रवर्धक की भांति उपयोग में

https://dl.doubtnut.com/l/_W8PoIvQDSNwY
https://dl.doubtnut.com/l/_HOeQ8RL45JvT
https://dl.doubtnut.com/l/_tjmUYt9xsgds


कै से लाया जाता है ? धारा लाभ, वोल्टेज लाभ तथा शक्ति

लाभ के  लिए व्यंजक का निगमन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

25. दोलित्र क्या है ? द्रांजिस्टर का दौलित्र की भौँति उपयोग

समझाइये।।

वीडियो उत्तर देखें

26. दोलित्र क्या है ? दौलित्र के  रूप में ट्रां जिस्टर के  उपयोग

का बर्णन निम्न विन्दुओं के  आधार पर कीजिए- 

https://dl.doubtnut.com/l/_tjmUYt9xsgds
https://dl.doubtnut.com/l/_Z4MQ7oPSDIHW
https://dl.doubtnut.com/l/_HeuXZ8UzCJt5


आंकिक प्रश्न

(1) परिपथ का नामांकित चित्र, (li) कार्यविधि |

वीडियो उत्तर देखें

27. आवश्यक विद्युत् आरेख खींचकर ट्रां जिस्टर का दोलित

की भाति उपयोग समझाइये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HeuXZ8UzCJt5
https://dl.doubtnut.com/l/_E6LoH1wyBtPa


1. सिलिकॉन का P.N सन्धि के  लिए प्राचीर विभव 0.7 वोल्ट

है। यदि अवक्षय पर्त की मीटाई  मीटर है, तो प्राचीर

विद्युत् क्षेतर का मान कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

10− 6

2. P- N सन्धि डायोड में विभव में 0-12 वोल्ट का परिवर्तन

करने से धारा के  मान में 1.5 मिली ऐम्पियर का परिवर्तन हो

जाता है। डायोड का गतिक प्रतिरोध ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GNpB4SfPuMQV
https://dl.doubtnut.com/l/_m3N94tF7I9N1
https://dl.doubtnut.com/l/_PcdmOM9YzJps


3. एक ट्रां जिस्टर विधा में प्रयुक्त किया जाता है तो धारा लाभ

एक धारा लाभ 0.987 हैं | यदि यह CE विधा में प्रयुक्त किया

जाता है तो धारा लाभ क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PcdmOM9YzJps

